

российским царизмом», в которой автор пытается дать историю Нагорно-Карабахской автономной области, начиная с глубокой древности, с 2000 лет до н. э.

В № 3 «Исторического журнала» за 1938 г. редакцией сделан полезный почин — помещение публикации художественных произведений по античности. Первым таким материалом напечатан написанный молодым М. Горьким, еще 40 лет тому назад, очерк «Херсонес Таврический» (стр. 39—47). Написанный с присущей Горькому яркостью очерк этот и сейчас читается с захватывающим интересом.

В этом же номере помещена рецензия Л. Писаревского (стр. 124—126) на «Труды I сессии арабистов», изд. АН СССР, 1937.

В четвертой, апрельской книжке за 1938 г. напечатана консультация В. Сергеева — «Греческая мифология» (стр. 118—122), где автор в популярной форме выясняет социально-политические корни античной мифологии, особенно греческой. На конкретных исторических образах автор показывает, как сквозь призму подвигов эллинских героев преломляется в греческой мифологии вся история греческой культуры, — этой богатейшей скоровишницы человечества.

В заключение необходимо отметить, что в опубликованном в книге 6 (1937 г.) плане содержания «Исторического журнала» на второе полугодие включен ряд интересных тем по древней истории. К сожалению, многие из них не были реализованы. Так, не были помещены статьи о кризисе Римской империи в III в., о римской культуре периода поздней империи, о революции рабов и о падении Римской империи и рецензия на учебник Иванова по древней истории.

Редакции «Исторического журнала» следует восполнить этот пробел.

К. К.

## Издания исторической редакции Соцэргиза

В издательском плане исторической редакции Соцэргиза значительное место занимает новая литература по истории древнего мира.

За вторую половину 1937 г. и первую четверть 1938 г. выпущен ряд интересных переводных, а также оригинальных работ, значительно обогащающих наши научные ресурсы по древней истории мира и истории народов СССР. Ряд ценных книг подписан к печати и ждет своего появления в свет.

Прежде всего необходимо отметить предпринятое исторической редакцией Соцэргиза издание монументального классического труда по истории Рима выдающегося немецкого буржуазного ученого XIX столетия, Теодора Моммзена — «История Рима». На русский язык этот труд был переведен впервые в 1858 г., переиздавался он в 1885 г. Сейчас сделан новый перевод и подготовлены к изданию томы I, III и V (том II вышел из печати в 1937 г.).

В ближайшие месяцы должно выйти новое переработанное издание первого тома «Истории Рима» Моммзена, создавшей автору мировую известность. Объем первого тома, охватывающего период до битвы при Пидне, составит свыше 57 печатных листов. В первый том входят три книги. Первая — «До упразднения царской власти», вторая — «От упразднения царской власти до объединения Италии», третья — «От объединения Италии до покорения Карфагена и греческих государств».

Вышедший том II «Истории Рима» Моммзена (446 стр., тираж 10 000 экз., цена в переплете 9 руб.) включает четвертую книгу под названием «Революция» и охватывает период от битвы при Пидне до смерти Суллы. В этой книге Моммзен дает блестящие характеристики Гракхов, Мария, Суллы, Помпея, Катилины и др.

Однако, впервые вводя в историографию Рима понятие революции, Моммзен целиком остается в плену буржуазной ограниченности и, разумеется, чужд правильному толкованию революции.

Том III, книга V Моммзена—«Основание военной монархии»—посвящен целиком эпохе господства Цезаря. Этим периодом Моммзен оборвал свою историю Рима. Том V охватывает конец Римской империи.

Под редакцией проф. А. В. Мишулина в Соцэргизе вышла книга А. Валлона—«История рабства в античном мире. Греция» (тираж 15 000 экз., 310 стр., цена в переплете 7 руб.). Являясь первым томом капитального труда известного французского историка Анри Валлона, книга содержит интересный фактический материал по истории рабства в Греции. Она состоит из следующих глав: Рабство в Греции. Порабощенные народы или крепостная зависимость в Греции. Свободный труд в Греции и, в частности, в Афинах. Источники рабства в Греции. Использование рабов. Цена на рабов. О количестве рабов в Греции, в частности в Аттике. Положение рабов в семье и государстве. Об отпуске на волю. Взгляд на рабство в древности. Влияние рабства на порабощенных и свободных.

Подготовлена к печати и в ближайшее время выйдет в свет вторая книга А. Валлона—«История рабства в античном мире», освещающая историю рабства в Риме.

Из других переводных работ готовятся к печати и выйдут в свет в 1938 г.: 1) работа французского историка Глоца «История труда в античном мире», 2) первый том серии известных французских историков Альфана и Саньяка—«Народы и цивилизации», т. I—«Варвары» и 3) книга Фокса—«Чингисхан».

Из книг советских историков по античности необходимо в первую очередь отметить предпринятое Соцэргизом подготовленное Академией истории материальной культуры им. Н. Я. Марра издание по «Истории древнего мира». Первые два тома уже вышли в свет.

Том I—«Древний Восток» (443 стр. тираж 31 000 экз., цена в переплете 6 руб.) содержит общую историю древнего Востока. За исключением вводной и третьей глав, вся книга написана академиком В. В. Струве.

Том II, часть 1—«Древняя Греция» (361 стр., тираж 15 000 экз., цена 5 р. 25 к.). Первая часть второго тома охватывает историю Греции с древнейших времен до греко-персидских войн.

Том II, часть 2—«Древняя Греция» (312 стр., тираж 75 000 экз., цена 4 р. 50 к.)—охватывает историю Греции от греко-персидских войн до смерти Александра Македонского.

Особенно полезным необходимо признать издание атласа «Древний Восток» (Атлас по древней истории Египта Передней Азии, Индии и Китая, составлен И. Л. Снегиревым под редакцией акад. В. В. Струве, 259 стр., тираж 10 000 экз., цена 20 руб.). Атлас является иллюстративным учебным пособием по курсу истории древнего Востока. Материалу атласа сопутствует объяснительный текст. Атлас отражает различные стороны социально-экономической жизни древнейших обществ Египта, Передней Азии, Индии и Китая, не только их экономику, но и уровень техники, классовую структуру, науку и т. д. Атлас дает картину богатейшего культурного наследия народов древнего Востока в области архитектуры, скульптуры, живописи и т. д.

Вышла книжка ленинградских историков И. Л. Снегирева и Ю. П. Францова—«Древний Египет» (300 стр., тираж 20 000 экз., цена 2 р. 50 к.). В живой и доступной форме излагается история древних египтян. Освещаются основные моменты последовательного хода исторического развития древнеегипетского общества с древнейших времен до македонского завоевания.

«Греческая мифология» М. С. Альтмана вышла в издании Лен. отд. Соцэргиза. Автор делает попытку дать систематическое изложение мифов древней Греции (см. об этой книге рецензию проф. Н. А. Куна в настоящем номере «В. Д. И.»),

Лен. отд. Соцэргиза готовит второе издание книги.

«Древние германцы» — сборник документов и материалов по всеобщей истории, составлен Б. Н. Граковым, С. П. Моравским и А. И. Неусыхинным с вводной статьей А. Д. Удальцова (222 стр., тираж 10 000 экз., цена 3 р. 60 к.). Сборник включает тексты античных писателей; Юлия Цезаря, Страбона, Тацита, Плутарха и др.

В 1938 г. к началу учебного года должен выйти в свет подписанный к печати учебник В. С. Сергеева — «История древнего Рима». В Лен. отд. Соцэргиза должны выйти в свет книга Б. Л. Богаевского — «Эпоха Гомера» и книга П. И. Ефименко — «Первобытное общество».

Из работ по древней истории СССР необходимо отметить изданные Соцэргизом: 1) «Курс русской истории» проф. В. Ключевского, 1-я часть (394 стр., тираж 20 000 экз., цена 7 руб.) и 2) «Лекции по русской истории» А. Е. Преснякова (т. I, 278 стр., тираж 10 000 экз., цена 5 р. 45 к.). Оба автора являются крупнейшими представителями буржуазной историографии прошлого века, взгляды которых на древнюю историю Руси, несомненно, представляют большой интерес.

Первый том Ключевского обнимает древний период России и заканчивается распадом Киевского государства. Будучи учеником известных историков Соловьева и Чичерина, сложившись под непосредственным влиянием этих крупнейших представителей буржуазной историографии, Ключевский целиком воспринял их историческую концепцию. Вся трактовка периода Киевской Руси строится Ключевским на сочетании родовой теории княжеской власти по Соловьеву и теории городской торговой Руси, выдвинутой самим Ключевским. Социологизм Ключевского в этом вопросе, по мнению редактора данного тома, оказал определенное влияние на русскую историографию вплоть до Покровского и его «школы». Из работы Ключевского по Киевской Руси марксистско-ленинская историография мало что может почерпнуть, за исключением обильного фактического материала.

Курс лекций А. Е. Преснякова в первом томе охватывает период до XIII в. и посвящен целиком Киевской Руси. Отсутствие марксистского метода у автора лекций не дало ему возможности преодолеть полностью догматизм юридической школы. Однако субъективные способности автора и прекрасное знание исторического материала позволяют Преснякову в отдельных вопросах преодолеть схематизм буржуазной историографической традиции и разрушить отдельные положения старой буржуазной школы. Богатство собранного в вышедшем томе фактического материала делает его полезным пособием для советских историков.

Второй том лекций проф. А. Е. Преснякова охватывает период Западной Руси и Литовского государства; третий том — период Восточной Руси и Московского государства. Оба тома выйдут в свет в ближайшее время.

Подписано к печати и в ближайшее время должно выйти в свет новое издание капитального произведения Павлова-Сильвановского — «Феодализм в Удельной Руси».

Из работ советских ученых вышла книга М. И. Артамонова — «Очерки древнейшей истории хазар» (137 стр., тираж 7 250, цена 5 руб.).

Работа эта охватывает один из наименее изученных периодов в истории народов, населявших южную половину Европейской части нынешнего Советского Союза, от распада гуннского племени до образования Хазарского царства (V—VII в.). Рассчитана работа

М. И. Артамонова на историков, преподавателей и студентов исторических факультетов.

«История Татарии в документах и материалах» (499 стр., тираж 5 000 экз., цена 11 р. 50 к.). Книга состоит из трех разделов: 1. Булгарское ханство. 2. Монголы в Восточной Европе. Золотая Орда. 3. Казанское ханство.

«Орудия производства и домашние животные Триполья» В. Л. Богаевского (303 стр., тираж 5 250 экз., цена 10 р. 50 к.). Книга построена преимущественно на материале музеев как СССР, так и иностранных, и знакомит с техникой и животноводством на территории УССР и Юго-восточной Европы за пять тысяч лет до наших дней (около 3000 л. до н. э., см. рецензию Т. С. Пассек в № 1 (2) «В. Д. И.»)

В Лен. отд. Соцэргиза вышла книга акад. Грекова и Якубского «Золотая Орда».

Огромные тиражи выходящей в свет исторической литературы расходятся положительно молниеносной быстротой. Необходимо пожелать исторической редакции Соцэргиза ускорить выход подписанных к печати работ и не ослаблять внимания к такому важнейшему участку исторического фронта, каким является выпуск литературы по истории древнего мира. Вместо переиздания отдельных, недавно вышедших работ следует пожелать Соцэргизу ускорить выход в свет уже подготовленных важнейших работ по истории древнего мира.